



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

李永健

2024年1月2日

提高公民意識，促進社會發展

澳門回歸祖國二十四年來，經濟急速發展，社會不斷進步，居民生活質量不斷提升，一切均有賴特區政府對社會各界的支持。然而，經濟的蓬勃也離不開社會人文的教育質素，所以公民教育的發展也是特區政府一直以來的關注點。

公民教育涵蓋多種範疇，從環境衛生、交通意識，甚至社會活動等方方面面，這些均是每個市民應有的責任，從小培養固然重要，但持續的公民意識培養更加難得，為此本人有以下三點建議：

1. 維持舉辦澳門清潔活動，鄰近香港地區已有不錯的成效，類似的清潔運動為很多香港人留下深刻印象，它已深入社會每一角落，香港環境衛生大為改善，而且更漸漸在市民之間，尤其在年青一代之中，培育出一種公民意識。
2. 強化道路使用者避讓觀念，小城澳門地少人多，街道狹窄，但每日均不少意外事件頻繁發生，應急車輛分秒必爭，道路使用者應盡可能安全地避讓，讓救援車輛順利通過，做好自我道德責任。
3. 持續宣傳推廣各項公民教育，對不同年齡層持續做好相關教育工作，從活動或者課堂，甚至多媒體宣傳等，多管齊下，形成團體氛圍，提升市民自我的公民意識，令社會變得更美。